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zioni sulle tasse d' ingresso agli i s t i tu t i di 
an t i ch i t à e d 'a r te . (778) 

Dichiaro aper ta la votazione segreta su 
questi disegni di legge. , '• 

{Segue la votazione). 
Lascieremo le urne aper te , e prosegui-

remo nello svolgimento dell 'ordine del giorno. 

Interrogazioni. 
P R E S I D E N T E . L 'ordine del giorno reca 

le interrogazioni . La p r ima è dell 'onorevole 
Gabbi al ministro dei lavori pubblici, « Sulla 
necessità di las t r icare in asfal to il t r a t t o della 
via Emilia prospiciente il grande moderno 
Ospedale di P a r m a per esigenze igieniche ed 
uman i t a r i e ». 

L 'onorevole sot tosegretar io di Sta to per 
i lavori pubblici ha facol tà di r ispondere. 

B I A N C H I M I C H E L E , sottosegretario di 
Stato per .i lavori pubblici. Vorrei poter cor-
r ispondere appieno al l 'a t tesa del collega ono-
revole Gabbi, dicendo che l ' amminis t raz ione 
dei lavori pubblici volentieri si assume il 
carico di pav imen ta re in asfal to il t r a t t o di 
via prospicente il nuovo grandioso ospedale 
di P a r m a , ma, e me ne rammar ico con me 
stesso, non è possibile. 

L 'onorevole Gabbi sa pe r f e t t amen te che, 
in base alle disposizioni vigenti per la manu-
tenzione delle s trade, la manutenz ione delle 
s t rade di p r ima classe (ed è appun to una 
s t rada di pr ima classe quella sulla quale 
s tanno i t re nuovi padiglioni dell 'ospedale 
di P a r m a ) sta a carico per me tà allo Sta to 
e per me tà alla provincia. Esiste per t a n t o 
una ragione di ordine generale che vieterebbe, 
anche se vi fosse la possibilità f inanziar ia , 
anche cioè se il Ministero dei lavori .pubbiici 
ne avesse a iosa di danar i per la manuten-
zione stradale, di accettare, così come ii 
collega Gabbi desidererebbe, i te rmini della 
sua interrogazione. 

In ordine alla SpGScij l 'amico onorevole 
Gabbi sa pe r f e t t amen te che una pavimen-
tazione in asfal to costa e costa parecchio : 
la spesa per p a v i m e n t a r e in asfal to il t r a t t o 
di s t rada che corre lungo il nuovo ospedale 
si aggirerebbe in to rno al milione. Ma, a 
prescindere dal l 'esat tezza assoluta di questi 
calcoli, esiste la ragione di principio che poco 
fa ho accennato . 

Tu t t av i a è indubbio che, dato che l 'ospe-
dale è s ta to costruito dove è s ta to costruito e 
non è possibile por tar lo indietro, e dato che 
è necessario per ragioni igieniche evi tare che 
le sale dell 'ospedale siano invase dalla pol-
vere che viene sollevata dalle centinaia di 

automobi l i e carret t i che passano per quel 
t r a t t o di s t rada, è necessario preoccuparsi 
che la pavimentaz ione di quel t r a t t o pro-
spiciente l 'ospedale sia migl iorata . 

I l Ministero dei lavori pubblici in tende 
per la sua pa r t e di venire incontro, per 
quan to è possibile, al legi t t imo desiderio e 
alle necessità p rospe t t a t e dal caro collega 
onorevole Gabbi, se l ' amminis t raz ione di 
P a r m a e gli al tr i E n t i interessat i si rende-
ranno diligenti e cominceranno a dimostrare 
che essi, che in rea l tà sono i pr imi interessat i , 
in tendono addivenire ad una pav imen ta -
zione più razionale e più igienica di quel 
t r a t t o di s t rada . 

L 'amico onorevole Gabbi mi po t r à do-
manda re una maggior precisione in pro-
posito. Io allora gli r ispondo, che l ' ammini-
strazione dei lavori pubblici po t rebbe even-
t u a l m e n t e corrispondere in una sola vol ta 
una somma corrispondente alla quota a n n u a 
a carico del l 'Amministrazione dello Sta to , 
sia per la manutenz ione ordinaria che per la 
manutenzione s t raordinar ia , per il t r a t t o di 
s t r ada in questione, capital izzata per un nu-
mero di anni ragguagl ia to alla prevedibile 
du ra t a di una pavimentaz ione in asfalto. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Gabbi ha fa-
coltà di dichiarare se sia sodisfat to. 

GABBI . Se dovessi r ispondere con un 
monosillabo se sono sodisfat to, direi « ni » ! 
Non è i tal iano, ma corrisponde alla veri tà . 
(Si ride). 

È dal novembre dello scorso anno che 
abbiamo rivolto sollecitazioni a l l 'Ammini-
strazione dei lavori pubblici , a t t raverso il 
Genio civile, affinchè venisse in aiuto per la 
soluzione del grave problema che non può 
ev identemente non toccare p ro fondamen te 
il sent imento, quando si pensi che quella 
s t rada , che è t r ave r sa ta e b a t t u t a dai veicoli, 
è polverosissima, con pregiudizio dell'igiene 
dell 'ospedale e degli individui che vi sono 
raccolti . 

Si chiese allora dal Ministero un proget to 
che fu presenta to , ma non f u t rova to con-
veniente il prezzo. 

E u reda t to un secondo proget to , e, come 
deve r icordare Sua Eccellenza Bianchi, la 
spesa fu r ido t t a , A t t endevamo una buona ; 
vol ta che il capo del Genio civile di P a r m a ci 
desse una risposta-, ma questa non è venu ta , 
di qui la mia interrogazione. 

Sua Eccellenza Bianchi dice che la ma-
nutenzione è a carico in par te della provincia 
e in par te dello Sta to . 

Sta bene, ma avver to Sua Eccellenza 
Bianchi che in questo momen to le 300,000 


